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PRESIDENCIA: del señor vicegobernador de la Provincia, doctor Ricardo CORRADI. 

 

SECRETARIA : del señor secretario, don Constantino MESPLATERE, y Prosecretaría del  

señor prosecretario legislativo, don Carlos Enrique MADASCHI. 

 

 
Diputados presentes LISCOVSKY, Levi Isaac 

ARAVENA, Jorge Alberto MORENO, Alberto Diego  

ASAAD, Carlos Antonio MUÑIZ, Héctor 

BASCUR, Roberto PIOMBO, Marcelo Enrique  

BASSO, Carlos José RADONICH,  Raúl Esteban  

BERENGUER, Marcelo Humberto REBOLLEDO, José Daniel  

BRAVO, Dalia Rosa SANCHEZ, Amílcar  

CAVALLO, Miguel Angel SANCHEZ DIEGO, Roberto Andrés 

CAYOL, Miguel Patricio SAVRON, Hayde Teresa  

CORTES, Nelia Aida SIFUENTES, Gloria Beatriz  

COSTAS, María Aurora URQUIZA, Rosa Argentino  

DAILOFF, Eduardo Rodolfo  

DI PIETRO, Dominga Ausentes con aviso 

ETMAN, Beatriz Nilda GALLIA, Enzo 

FORNI, Horacio Eduardo PEREYRA, Guillermo Juan 

FUENTES, Eduardo Luis PESSINO, Luis Marino 

GARCIA ROMERO, Leticia Noemí SALTO, María Emilia 

GILLONE, Alicia SEPULVEDA, Néstor Raúl 

GSCHWIND, Manuel María Ramón VACA NARVAJA, Gustavo Adolfo 
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S U M A R I O 
 
 
1 - APERTURA DE LA SESION 
 
2 - APROBACION DE DIPLOMAS DE DIPUTADOS ELECTOS 
  (Expte.O-322/99) 
  (Art. 2° - RI) 

Consideración del Despacho producido por la Comisión de Peticiones, Poderes y 
Reglamentos. Se aprueba. 
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APERTURA DE LA SESION 
 
- En la ciudad de Neuquén, capital de la 

provincia del mismo nombre, a los siete días  de 
diciembre de mil novecientos noventa y nueve, 
en el Recinto de Sesiones de la Honorable 
Legislatura Provincial, siendo la hora 16,29’, 
dice el: 

 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Buenas tardes, señores diputados.  
 Mediante la impresora instalada anexada al Sistema de Base de Datos en el Recinto, 
se verificará directamente la presencia de los señores diputados. 
 

- Así se hace. 
 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Por Secretaría se dará lectura a la nómina de los señores 
diputados que se encuentran presentes en el Recinto. 
Sr. SECRETARIO (Mesplatere).- Se encuentran presentes los señores diputados: Jorge 
Alberto Aravena, Carlos Antonio Asaad, Roberto Bascur, Carlos José Basso, Marcelo 
Humberto Berenguer, Dalia Rosa Bravo, Miguel Angel Cavallo, Miguel Patricio Cayol, 
Nelia Aida Cortes, María Aurora Costas, Eduardo Rodolfo Dailoff, Dominga Di Pietro, 
Beatriz Nilda Etman, Horacio Eduardo Forni, Eduardo Luis Fuentes, Leticia Noemí 
García Romero, Alicia Gillone, Levi Isaac Liscovsky, Alberto Diego Moreno, Héctor 
Muñiz, Marcelo Enrique Piombo, Raúl Esteban Radonich, José Daniel Rebolledo, 
Amílcar Sánchez, Hayde Teresa Savrón, Gloria Beatriz Sifuentes y Rosa Argentino 
Urquiza. Total veintisiete señores diputados. 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Con la presencia de veintisiete señores diputados, damos 
inicio a la segunda sesión especial, Reunión N° 19. 
 Por Secretaría se dará lectura al único punto del Orden del Día. 
 

2 
 

APROBACION DE DIPLOMAS DE DIPUTADOS ELECTOS 
(Expte.O-322/99) 

(Art. 2° - RI) 
 
Sr. SECRETARIO (Mesplatere).- Tratamiento del Despacho producido, por 
unanimidad, por la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamento, en relación a los 
diplomas presentados por los señores diputados electos, a fin de su incorporación a esta 
Honorable Cámara el próximo 10 de diciembre de 1999. 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).-  Por Secretaría se dará lectura al Despacho de Comisión. 
Sr. SECRETARIO (Mesplatere).- “Despacho de Comisión. La Comisión de Peticiones, 
Poderes y Reglamento, habiendo examinado los diplomas de los señores diputados 
electos que fueran puestos a consideración, aconseja a la Honorable Cámara, por 
unanimidad, aprobar los mismos de acuerdo al siguiente detalle: Jorge Omar Alvedo 
Tobares, Oscar Alejandro Gutiérrez, Julio César José Falleti, Luz María Sapag, Adriana 
Elsa Rita Rivas, Manuel Vera García, Constantino Mesplatere, Luis Ernesto González, 
Beatriz Nilda Etman, Yolanda Figueroa, Osvaldo Raúl Ferreyra, Raúl Humberto Monti, 
Julio César Vázquez, Violeta Catalina Sigel, Federico Guillermo Brollo, Eduardo 
Adrián Carbajo, Jorge Andino Roberto Taylor, Orlando Raúl Rostan, Alicia Gillone, 
Eduardo Correa, Raúl Esteban Radonich, Carlos Alberto Moraña, María Teresita 
Acosta, Mirta Elena Domene, Eduardo Luis Fuentes, Héctor Ricardo Villar, Osvaldo 
Roberto Forsetti, Oscar Horacio González, Rita Josefina Santarelli, María Teresa Edit 
Berbel, Carlos Antonio Asaad, Carlos Alberto Macchi, Gabriel Luis Romero, Aldo 
Antonio Duzdevich, Iris del Carmen Laurín. 
 Actuará como miembro informante el diputado Carlos José Basso. 
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 Sala de Comisiones, 6 de diciembre de 1999. 
 Firman los señores diputados: Carlos José Basso, Dalia Rosa Bravo, Enzo Gallia, 
Héctor Muñiz, Marcelo Enrique Piombo, Roberto Bascur, Raúl Esteban Radonich, 
Alicia Gillone, Hayde Teresa Savrón y Carlos Antonio Asaad.”. 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Tiene la palabra el señor diputado Carlos José Basso. 
Sr. BASSO (UCR).- Estoy emocionado. Señor presidente, Honorable Cámara, 
efectivamente como ha sido leído el Despacho de la Comisión de Peticiones, Poderes y 
Reglamento y luego de haber analizando los diplomas correspondientes a los diputados 
electos en la última elección provincial, esta Comisión no ha hecho ninguna objeción 
respecto a los mismos, por eso ha votado por unanimidad que se incorporen a la 
Honorable Cámara a partir del 10 de diciembre de 1999. 
 Siento gran satisfacción y seguramente en nombre de los diputados de la Comisión y 
también del resto de los diputados, porque así debe ser en la democracia, darles la 
bienvenida a los nuevos diputados a partir del 10 de diciembre y desearles realmente 
que inicien una tarea trascendente e importante para la Provincia del Neuquén, para la 
cual fueron elegidos y para la cual seguramente contarán, por lo menos, con el apoyo 
espiritual y el trabajo de los que hoy dejamos nuestras bancas, por supuesto a partir del 
10 de diciembre, esperando que el éxito corone su función y su tarea, en un momento 
difícil para la Provincia del Neuquén. Seguramente el pueblo del Neuquén y todos sus 
habitantes tienen cifradas esperanzas que, a través de esta Honorable Legislatura y del 
trabajo de los diputados, se puedan solucionar los muchos inconvenientes que hoy 
tenemos y, por supuesto, sería positivo que el trabajo de los diputados sirviera para 
mejorar la vida de todos los neuquinos.  
 Es por esa razón que solamente quiero, en nombre de la Comisión de Peticiones, 
Poderes y Reglamento, darles la bienvenida y desearles de todo corazón el mayor de los 
éxitos en esta tarea que se inicia el 10 de diciembre de 1999; y también, señor 
presidente, quiero aprovechar la oportunidad para hacer un reconocimiento a todas las 
autoridades de esta Casa, un reconocimiento a todo el personal, ya que hemos sido 
atendidos y acompañados en toda la tarea de estos cuatro años; años difíciles donde 
tuvimos una serie de inconvenientes pero que con el trabajo y el aunar esfuerzos de 
todos los diputados, de todo el personal y con la buena predisposición puesta por todos 
aquellos que, de alguna manera, participaron en la vida activa de estos cuatro años de la 
Provincia del Neuquén, funcionarios, dirigentes, partidos políticos, pudimos llegar a 
feliz término, que la democracia siempre valora y que nunca debería cortarse en el 
tiempo que es la transferencia de un gobierno a otro, de la división de Poderes -en este 
caso de los legisladores a otros legisladores-. Es por esa razón que va mi agradecimiento 
para todos los que de una u otra manera, aún con los inconvenientes que hemos sufrido, 
pudimos llegar a feliz término de estos cuatro años en esta Honorable Cámara. Muchas 
gracias. 
 

- Se incorpora el señor diputado Manuel María 
Ramón Gschwind. 

 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Tiene la palabra el señor diputado Carlos Antonio Asaad. 
Sr. ASAAD (PJ).- Señor presidente, señores diputados, ante todo quiero pedirles 
permiso para expresar algunas palabras de agradecimiento a este Cuerpo de nuestra 
democracia, agradecimiento porque no tengo la menor duda que en estos cuatro años, 
este grupo de treinta y cinco diputados que venían por primera vez en la historia de 
nuestra Provincia a abrazar una propuesta pluralista, producto de una enmienda de 
nuestra Constitución provincial que permitía la representación proporcional de todo el 
sistema o del arco político de nuestra Provincia; a partir de ese momento comenzamos a 
construir una relación humana entre hombres y mujeres que venían también de distintas 
extracciones políticas e ideológicas de nuestra Provincia. Yo venía a repetir mi segunda 
gestión pero venía con una experiencia demasiado dura, que cambiaba ya los años ’70, 
donde los enfrentamientos ideológicos se iban instalando en nuestra Provincia como en 
todo el territorio nacional y donde imposibilitaba, quizá, la mejor expresión de 
inteligencia del hombre y de la mujer, donde podían tratar de articularse en proyectos de 
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una Provincia que existía no solamente al despertar, como uno de los territorios más 
importantes que tenía la Nación Argentina. 
 Cuando ingresé a la Honorable Cámara en el año 1995, también apareció una 
provincia sedienta por un cambio, por una transformación y a partir de ese momento 
aquella década del ’70, donde se discutían los principios fundamentales de la ideología, 
se transformó en un pragmatismo extraordinario que treinta y cinco diputados supimos 
mantener en el mejor de los diálogos, supimos mantener un trabajo en Comisión con 
una clara referencia de lo que significan las políticas de Estado, dejamos de lado 
nuestras apreciaciones internas como partido político en muchas circunstancias, para 
abrazar lo que significaba mantener con fuerza y con entusiasmo, y a veces con énfasis, 
el significado de gobernabilidad, hoy desde la oposición y sobre todo los compañeros 
que ya se van a retirar y no los voy a ver -quizá- ya en este Recinto  hasta  una  nueva 
gestión; algunos volverán y otros se quedarán cumpliendo distintas funciones. Hemos 
mantenido la gobernabilidad de un gobierno que representaba a la expresión popular 
más significativa en los últimos tiempos con el cincuenta y dos, cincuenta y tres por 
ciento de los votos. Nos  confundieron -quizá- con que habíamos acompañado al 
oficialismo cuando simplemente lo que hicimos fue tratar de apoyar la gobernabilidad 
de un gobierno que significaba apoyar la democracia; yo les pido disculpas, no me 
quería ir y terminar esta gestión sin decir esto. Gracias a Dios -y por voluntad de ese 
mismo pueblo que me eligió en dos gestiones cumplidas- he sido elegido nuevamente 
para una tercera gestión; con muchos compañeros por lo menos nos vamos a ver, con 
otros quizá nos vamos a encontrar en la calle y tal vez en algunos despachos; a algunos 
los vamos a perder por un tiempo muy largo. Desde el espacio que significa la 
experiencia, creo que esta Honorable Cámara, esta gestión, va a pasar a la historia como 
una de las más importantes que tuvo en la relación humana, por lo menos de las 
experiencias que yo tengo.  
 A usted, señor presidente, que ha sido un hombre que ha sabido conducir con todas 
las dificultades que significa un Cuerpo colegiado de esta naturaleza, que ha tenido sus 
propios problemas, los problemas de la Honorable Cámara y los problemas de una 
sociedad que está cambiando, vaya también el reconocimiento de este humilde diputado 
de la democracia; ustedes, señores legisladores, van a tener un amigo dentro de este 
Cuerpo y fuera de él también. Muchísimas gracias. 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Tiene la palabra el señor diputado Manuel María Ramón 
Gschwind. 
Sr. GSCHWIND (MPN).- Señor presidente, señores diputados, esta sesión que se 
transforma en la última de este grupo de diputados, es una sesión que normalmente se 
hacía el día 10 de diciembre a primera hora; por razones que todos conocemos hasta la 
semana pasada había en el ambiente posibilidades de observación de algunos pliegos, 
por lo menos, un par de pliegos de diputados y eso hizo pensar que era mejor hacer esta 
sesión hoy. Estoy muy satisfecho de que esto ocurra, estoy muy satisfecho que sepamos 
ubicarnos y que sepamos adaptarnos a las necesidades que tiene la Provincia, que tiene 
este país y los tiempos que corren, difíciles, hacen que tengamos que buscar el 
consenso, dejar de buscar oportunidades para chicanear, para ver cómo hacemos para 
dejar a alguien afuera. Por eso yo me siento muy satisfecho hoy de poder dar aprobación 
a los pliegos de los señores diputados. Me voy pensando que alguien me podía haber 
tentado, como ocurrió en algún momento, se estuvo hablando ya que uno de esos 
diputados fue sobreseído y por ahí queda la posibilidad de otro diputado que si hoy 
aprobamos el pliego -que yo lo hago con total convicción- evitamos que a lo mejor si 
usáramos de algún artilugio podríamos haberlo complicado. Dije la semana pasada 
cuando se estaban haciendo estas observaciones sobre esos dos señores diputados, que 
había un principio de presunción de inocencia de los señores diputados y que ese 
principio se vulneraba solamente con una sentencia firme; por eso yo me alegro que 
para uno de los diputados haya sido despejada la duda y que el otro diputado que ha 
sido compañero durante estos cuatro años y que va a continuar -y me refiero a Raúl 
Radonich-, está hoy todavía convocado por la Justicia por un acto que estamos todos 
seguros que no tiene ningún tipo de acción dolosa, confiamos en que también va a ser 
sobreseído por la Justicia conjuntamente con otro compañero que, en una circunstancia 
de la vida política de la Provincia y en momentos muy duros, ambos también con el 
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obispo de la Provincia y la diputada... (refiriéndose a la señora diputada Alicia Gillone), 
creo que también estaba en la misma situación, no hicieron más que hacer lo mejor para 
la gente, evitar males mayores. Hago estas reflexiones porque hubiera podido hoy -y a 
lo mejor con el apoyo de algunos, porque no vayan a creer que no se planteó- ensuciar 
esta sesión porque me vienen al recuerdo momentos difíciles que pasamos, donde sentí 
que se estaban usando artilugios, eran momentos muy difíciles también para nosotros, 
cuando lo suspendieron por cuatro meses a  un diputado que es de mi bancada, el 
diputado Héctor Muñiz -ustedes saben bien por qué tema-, era un pedido de desafuero 
por una acción privada en momentos muy difíciles, con argumentos que si yo los usara 
ahora, estaría planteando la observación del pliego de un diputado y no lo hacemos, no 
lo hacemos porque creemos que estamos en otra sintonía; estamos en cosas grandes.  
 Terminado esto, deseándole a los diputados a los que les aprobamos el pliego, lo 
mejor en la función que les toca ocupar en los próximos cuatro años; de aquí son tres, 
perdón, son cinco o seis diputados que continúan y creo que van a poder continuar el 
trabajo legislativo como lo han llevado a cabo estos cuatro años.  
 No quiero dejar pasar esta oportunidad también para hacer una despedida, tenía 
pensado hacerlo cuando terminara la sesión, cuando ya estuviera terminado este tema, 
pero creo que después de ocho años, en los próximos minutos  me voy a levantar de la 
banca definitivamente. En forma personal creo que me voy con el deber cumplido, con 
la satisfacción del deber cumplido al igual que seis diputados que hace ocho años que 
estamos aquí porque espero haber sabido representar fielmente las expectativas de la 
gente, de la ciudadanía del Neuquén, a quien representé en esta banca; espero que la 
gente a quien representé piense lo mismo, porque vinimos en el año ’91 -en mi caso 
dejando de lado quizá un buen pasar a través de una profesión- y era nuestro afán en 
aquel momento poder demostrarnos a nosotros mismos y a nuestra familia, a nuestros 
hijos, a la gente que nos quiere, que no estaba todo perdido en la política y que 
podíamos hacer algo desde adentro para representar a la gente y, de alguna manera, 
demostrar que se puede cumplir con los compromisos asumidos en las campañas 
políticas.  
 Particularmente, estoy seguro que me voy por la puerta grande y espero que así lo 
piense la gente a quien representé. 
 A usted, señor presidente, y a las autoridades de la Honorable Cámara, gracias por  
habernos y -en mi caso- haberme aguantado siempre o soportado, siempre creí que lo 
que hacíamos era lo mejor; a los compañeros de toda la Cámara, sin distinción de 
Bloques, hemos pasado de todo en esta Honorable Cámara, hemos pasado horas muy 
duras, momentos lindos y no tanto, cada uno asumía posturas representando a alguien y 
yo estoy seguro que hoy nos separamos y quedan atrás todo tipo de resentimiento; creo 
que aprendimos mucho a respetarnos y aprendimos también a querernos.  
 A los diputados de esta carpa chica les agradezco por acompañarme con tanta lealtad, 
a todos los empleados y funcionarios de la Honorable Cámara, gracias por habernos 
ayudado de una u otra manera a cumplir con nuestra gestión en todos los rincones de 
esta Casa, no los puedo mencionar porque todos han colaborado para que podamos 
hacer las cosas como creíamos que era lo mejor, especialmente a los empleados, mis 
empleados y amigos, más que empleados, amigos de mi Bloque, muchas gracias por 
todo, por su lealtad, por el sufrimiento soportado, a veces, por las posturas que nosotros 
asumíamos, en todo caso, gracias por todo ese aguante de tanto tiempo. 
 Reitero, podemos decir que hemos cumplido con nuestra misión así que, 
nuevamente, gracias a todos. 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Tiene la palabra el señor diputado Raúl Esteban 
Radonich. 
Sr. RADONICH (FREPASO).- Señor presidente, Honorable Cámara, lamento tener que 
hacer esta intervención en el tono... 
 

- Se incorpora el señor diputado Roberto Andrés 
Sánchez Diego. 

 
 ... y con las características que lo voy a hacer porque no lo tenía pensado, no creía 
que el diputado que me antecedió en el uso de la palabra iba a aludirme de la forma en 
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que lo hizo y en ese papel de perdonavidas donde aprueba el Despacho elevado por la 
Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamento. Habló en su momento de un par de 
diplomas que podían haber sido objetados, que fue tentado, que existía la posibilidad de 
haberme objetado el diploma correspondiente. Yo voy a ser claro, señor presidente, muy 
claro. Nosotros en este Recinto no hemos votado nunca en canje de una cosa por otra, 
hemos votado con la convicción de que estábamos haciendo algo en defensa de los 
mejores intereses de la Provincia y de los neuquinos, nunca de un canje de una cosa por 
otra. Nos habremos equivocado, probablemente muchas veces, así como otras 
seguramente también habremos acertado, pero siempre signados por la convicción, y 
nunca por la conveniencia y especialmente por las conveniencias partidarias, sectoriales 
o personales. Entonces, habíamos asumido de antemano una posición política: si el 
señor diputado electo, el doctor Ferreyra, hubiera sido condenado, obviamente 
habríamos objetado ese diploma, tal cual como lo habíamos anunciado públicamente sin 
ningún tipo de especulación y sin ningún tipo de operación política, haciendo circular 
trascendidos por los medios periodísticos porque ese no es nuestro estilo; fuimos 
siempre de frente y poniendo los nombres pero nunca haciendo operaciones de prensa 
con rumores y trascendidos, o sea, que no estamos dispuestos a hacer ningún canje por 
nada. Es de entender, de las palabras escuchadas anteriormente, “que si las cosas 
hubieran sido de otra manera”, seguramente el señor diputado hubiera actuado de otra 
manera, o sea, objetando el diploma de quien les habla. 
 Nosotros, cuando hicimos las interpretaciones de los fueros, en su momento lo 
expresamos muy claramente, cómo entendíamos los fueros, para qué eran los fueros. 
Por eso en su momento, más allá de las valoraciones personales, muy altas por cierto, 
que teníamos de un diputado, accedimos al desafuero, lo vuelvo a repetir, por una 
interpretación que hacíamos de la institución fuero parlamentario y de esta manera 
también íbamos a actuar en este caso. En lo personal, cuando la Justicia Federal pidió 
mi desafuero, hice una presentación espontánea para lo cual concurrí a la Justicia a los 
efectos de aclarar mi participación en los sucesos que todos conocen, que fue el primer 
conflicto de educación que tuvimos con la Provincia en los momentos del corte del 
puente. Todos los diputados de esta Honorable Cámara también conocen cuál fue la 
intervención que tuvimos, primero en la Comisión de Educación, Cultura, Ciencia y 
Técnica en que intervenimos institucionalmente, y después cuando esa medianoche, en 
la madrugada, fracasaron las negociaciones con otros diputados de esta Honorable 
Cámara, concurrimos al puente carretero y también a la ruta a Centenario para tratar de 
que la acción judicial que se iba a cumplir con el auxilio de la fuerza pública, como 
estaba previsto, se pudiera desarrollar sin violencia, sin incidentes, tal como aconteció, 
afortunadamente, sin tener que lamentar la pérdida de vidas humanas. Esa fue la 
actuación que nos correspondió a los diputados intervinientes, de distintas bancadas, y 
eso es lo que este diputado aclaró en la Justicia Federal. Así que no acepto, de ninguna 
manera, el tono perdonavidas del diputado que me antecedió en el uso de la palabra; 
vuelvo a repetir, las decisiones políticas institucionales en un marco legislativo, en un 
marco institucional, se deben hacer por convicciones y por conocimiento de lo que son 
las instituciones, no por canje de una cosa por otra, tal cual ha acontecido en la decisión 
de este diputado que me antecediera en el uso de la palabra. Vuelvo a rechazar 
terminantemente su discurso en lo que me concierne porque hasta me siento ofendido, 
me ofende realmente. Lamentablemente, señor presidente, esta sesión que tenía que ser 
para la aprobación de los diplomas de los diputados electos, ha terminado de esta 
manera, lo cual no era mi intención pero tengo que ser claro, como he tratado de serlo 
en cada una de las intervenciones que tuve en esta Honorable Cámara, sin ofender y si a 
alguien he ofendido le pido disculpas, no ha sido mi intención, probablemente a veces al 
calor de los acontecimientos uno levanta más su voz pero nunca ha sido mi intención la 
ofensa como es la que siento recibir hoy.  
 Por mi parte, y por parte de este Bloque, con respecto a los diplomas que obran en el 
expediente, este Bloque aprueba los mismos tal cual ha expresado el miembro 
informante. Muchas gracias, señor presidente. 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Tiene la palabra la señora diputada Alicia Gillone. 
Sra. GILLONE (FREPASO).- Gracias, señor presidente, tratándose de la última sesión 
de esta gestión -y quizá no en el mejor clima-, lo primero que quiero decir es mi 
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reconocimiento. Agradecemos a usted, a todo el Cuerpo legislativo, por lo que significó 
esta experiencia, esta responsabilidad con aciertos y desaciertos de todos a través de 
estos años; también mi saludo sin excepción alguna, a todos los señores diputados que 
conformaron esta Honorable Cámara, lógicamente y lamentando más que desde lo 
político, desde lo humano, que sea precisamente con el diputado del Movimiento 
Popular Neuquino que expresó lo que expresó, no puedo dejar pasar y decirle que se 
equivoca, que fue incorrecto lo que acaba de decir, que se han mezclado las cosas y que 
en definitiva tiene casi el carácter de agravio. Si algo me enseñó esta actividad 
legislativa y política es que en estos duros tiempos el peso de cada palabra, a veces es 
como un balazo, es tan violento como las épocas que vivimos. Entonces, asumiendo con 
convicción si nos equivocamos, porque a veces nos equivocamos pero con convicción 
lo que hemos hecho y lo que seguramente seguiremos haciendo, yo le digo al señor 
diputado Manuel María Ramón Gschwind que lamento profundamente que haya 
expresado lo que expresó porque creo que descontextuó, que no puede ser que él 
descontextúe lo que fue un hecho sumamente importante y que llevó a los diputados, a 
varios diputados incluso de su Bloque, con convicción, a acompañar lo que 
acompañamos en un contexto determinado. Me  parece  que  no corresponde, y menos 
en él que muchas veces -discúlpeme, lo estoy citando directamente al diputado 
nombrándolo-, porque en momentos muy fuertes donde otros diputados de otros 
Bloques tuvimos que tener muchísimo cuidado para no caer en situaciones que se 
conocieron como la interna del Bloque de la mayoría. Muchas veces lo hicimos, a pesar 
de eso cuando nos parecía que el señor diputado era agraviado o era atacado 
injustamente; entonces digo, creo que esto no es justo y yo lamento y pido, como nos 
vamos a seguir viendo en la Honorable Cámara desde lugares distintos, una profunda 
reflexión hacia él porque no me parece justo -repito- y creo que fue un agravio para 
nuestro compañero presidente de Bloque, para mí también que fui mencionada, fue un 
error. Nada más, señor presidente. 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Tiene la palabra el señor diputado Amílcar Sánchez. 
Sr. SANCHEZ (PJ).- Gracias, señor presidente. Ocho años en esta Honorable Cámara 
no son pocos, duros a veces, siempre procurando aprender, que es lo más difícil; creo  
que  si  hay  algo  que me enseñó esta actividad en la Cámara -porque la política la 
vengo realizando desde hace muchos años, desde mi juventud- fue a ser tolerante; he 
procurado y quizá creo que lo he logrado, ser tolerante, porque estoy convencido que la 
intolerancia ha sido una de las cosas que más daño le ha hecho al país desde hace 
muchos años a esta parte, que la intolerancia es la que muchas veces nos hace dejar de 
lado nuestra propia condición de ser humano y en el país tenemos testimonios terribles 
de eso.  
 Y nosotros, los que estamos en este métier, en esto que nos apasiona que es la 
política, creo que tenemos que tener el deber de procurar hacer docencia justamente de 
la tolerancia, porque ejercer la democracia, justamente gran parte es eso, tolerar lo que 
piensan los demás por más que no piensen igual que uno, procurar atenuar así hasta las 
ofensas porque sino esto sería algo que no lo podríamos dominar y creo que en gran 
medida la clase política, por lo menos, esta Cámara, la anterior que compartí y esta 
Cámara ha ido aprendiendo durante estos cuatro y en mi caso ocho años, a ser 
tolerantes; muchas veces a tragar sapos o a masticar bronca, lo que no quiere decir que 
resignaron para nada sus convicciones pero sí la mantuvieron dentro del plano que se 
debe mantener, que es el plano del respeto a los demás. Y no me gustaría irme de esta 
Honorable Cámara -lo digo hoy- por lo menos de esta etapa ya que es mi última sesión 
y también les digo que me voy contento, contento conmigo mismo, nostálgico quizá 
pero contento, no me voy amargado porque dejo la banca, al contrario; una satisfacción 
interior, quizá, sabiendo que podría haber hecho mucho más de lo que hice, que pude o 
que, a lo mejor, quise y no pude, no me lo permitieron o no pude yo, mi propia 
capacidad quizá no me lo permitió, no sé pero con la íntima convicción, con la 
tranquilidad de conciencia y la propia tolerancia sobre mí mismo, que puse todo mi 
empeño, no solamente mi empeño en sacar adelante lo que yo creí que era la verdad, 
que siempre lo hice desde ese punto de vista, absolutamente convencido de que desde 
mi leal entender y saber era lo correcto, más allá que sé que mi verdad no es la verdad 
absoluta ni es, ni tiene por qué serlo, pero siempre procurando que esto no provocara 
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ofensas o agravios porque cuando uno sabe esto de que uno es dueño de sus dichos, 
perdón, esclavo de sus dichos y dueño de su silencio, y muchas veces nuestra actividad 
nos lleva a que nos desboquemos o que realmente quedemos demasiado esclavos de 
nuestros dichos. 
 No quisiera que terminásemos esta sesión, la última sesión de esta gestión por otra 
parte, miren qué lindo, que hoy hemos aprobado, qué importante, digo, no? Qué lindo 
por quinta vez consecutiva, en este nuevo período democrático que tiene la República 
Argentina, que tiene nuestra Provincia, los pliegos de los diputados electos, es inédito. 
Desde esa base, desde la construcción ladrillo a ladrillo, paso a paso de este sistema 
tolerante, democrático es que tenemos que dejar -si podemos- por lo menos, un mensaje 
a los que vienen y el mensaje sería que, más allá de que vamos a seguir siempre 
manteniendo diferencias, por algo estamos en diferentes partidos políticos, diferencias 
ideológicas, diferencias en lo metodológico, lo que para algunos significa seguimiento, 
para otros significa acompañar medidas que creen que sirven al bien general. En fin, 
cada uno desde sus matices porque para eso estamos en un Estado pluralista, en una 
sociedad pluralista, pero lo importante de todo esto es que nos estamos yendo para que 
vengan otros a reemplazarnos, no nos estamos yendo porque nos corre una asonada 
militar, los clarinetes de las Fuerzas Armadas, ni todo aquello que nunca más queremos 
que vuelva. Nuestras actitudes de todos los días tienen que hacer que aquellos nunca 
más vuelvan. Por eso, cuando digo: quizá lo mejor que podemos dejar es un mensaje de 
tolerancia, más allá de nuestras disidencias, estoy diciendo: sigámosle poniendo 
ladrillos a este sistema democrático que tantas vidas costó, que tanto sacrificio costó y 
cuesta a nuestra población en general y que nosotros, privilegiados, en este caso treinta 
y cinco ciudadanos de los quinientos mil habitantes del Neuquén, privilegiados que 
estamos en esta Honorable Cámara, tenemos más obligación que nadie de defender. Por 
eso es que mi mensaje de despedida -si quieren llamarlo así, de despedida- es este 
llamado a la tolerancia, que si nos equivocamos en la expresión lo reconozcamos porque 
sería importantísimo que así fuera y que los que vengan y los que quedan de los que hoy 
están acá, vayan aprendiendo también porque siempre se aprende algo, aunque sea del 
ser humano más insignificante o humilde, siempre se aprende algo. Que los que vengan 
tomen en consideración que con mucha pasión, con mucha fuerza -como dijo algún 
diputado-, con la convicción de estar seguros de lo que  se dice pero  siempre pensando 
que uno puede estar equivocado y que aunque esté acertado tiene que ser tolerante con 
los pensamientos de los demás. 
 A usted, señor presidente, mi satisfacción por haberlo conocido como ser humano y 
como funcionario, no nos conocíamos, hoy podemos decir que  somos amigos; más de 
una vez hemos peleado o discutido por los temas que hacen a su función y a la mía 
como presidente de Bloque pero siempre hemos llegado a un acuerdo. A sus 
colaboradores inmediatos, mi absoluto respeto como ustedes siempre me respetaron y 
mi agradecimiento porque siempre me atendieron; a todo el personal, a los compañeros 
porque son compañeros, soy peronista y llevo en el alma esa palabra; a los compañeros 
empleados de la Casa mi profundo reconocimiento. Tengo esa satisfacción de que en 
cualquier sector de la Casa que fui se me atendió extraordinariamente bien, no recuerdo 
jamás un gesto que pueda criticar de algún empleado de la Casa, teniendo serias 
diferencias muchas veces con los compañeros que los representan en su gremio; a mis 
compañeros colaboradores del Bloque que no están acá pero quiero que quede asentado 
en el Diario de Sesiones, les voy a resumir mi cariño y mi agradecimiento solamente 
diciendo que los abrazo en un profundo abrazo peronista. 
Sr. GSCHWIND (MPN).- De mi corazón. 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Tiene la palabra el señor diputado Manuel María Ramón 
Gschwind. 
Sr. GSCHWIND (MPN).- Solamente, señor presidente, es para aclarar que acá se 
malinterpretó lo que yo planteé al principio de mi exposición; de ninguna manera yo 
pretendí ni agraviar ni ofender a nadie y yo en ningún momento acepto que se diga que 
haya hecho algún tipo de trueque o algo parecido como se mencionó ni tampoco 
ninguna operación de prensa, que no sé a qué se refieren. Les aclaro que no ha habido 
ninguna mala intención, solamente no podía dejar pasar por alto y hacer este análisis de 
lo que aquí se estaba haciendo, simplemente aclarar que con los mismos argumentos 
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aquellos, por los cuales se dejara fuera de esta Honorable Cámara a un compañero de mi 
bancada, hoy se podrían haber usado esos mismos argumentos para poder cuestionar 
otras cosas. Pero no era esa la intención, de ninguna manera ni agraviar ni ofender a 
nadie, todo lo contrario; he hecho y he aclarado bien y pueden verlo porque estará 
escrito que lo que dije fue que estaba convencido de que se había actuado en la 
circunstancia como lo hicieron y nombré a los tres diputados y a la diputada, que dice 
que se sintió agraviada, no creo que se pueda sentir agraviada porque lo que hizo estaba 
bien y estaba seguro que iba a ser sobreseída o absuelta totalmente porque no 
corresponde la causa  por la cual están hoy cuestionados. Reitero una vez más, de 
ninguna manera hubo intención de ofender, les pido que no lo interpreten así y les deseo 
a todos los compañeros diputados que hoy están en estas bancas y continúan, el mejor 
de los éxitos. 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Tiene la palabra el señor diputado Levi Isaac Liscovsky. 
Sr. LISCOVSKY (UCR).- Honestamente, señor presidente, yo no pensaba hablar 
porque había un lindo ambiente, lamentablemente cualquier cosa hizo quebrarlo, no sé 
si por mal entendido o porque cuando se habla, a veces, no se traduce bien lo que se 
piensa y, bueno, se crea este clima un poco tenso que yo lamento.  
 No voy a ser formal, no es la primera vez que dejo un trabajo, para mí esto ha sido un 
trabajo, una obligación, a veces lo he dejado por propias conveniencias, por decisión 
propia, ya que en esta oportunidad se termina un período y comienza otro de nuestra 
vida; tengo un solo mérito, soy uno de los diputados más nuevos con excepción de un 
diputado mucho más joven que yo y soy uno de los más ancianos por mi edad y con los 
años uno se vuelve cauteloso, se vuelve más tranquilo para reflexionar y, sobre todo, 
para ciertas cosas que molestan. En algún momento me preocupó y siempre me 
molestaron los privilegios, cuando leí antes de asumir esta banca que estaba el tema de 
los fueros, mucha gente me decía que eso era algo incorrecto, era un privilegio casi por 
encima del común de los mortales y llegué a una convicción,... 
 

- Se retira el señor diputado Rosa Argentino 
Urquiza. 

 
 ... con el tema de los fueros, es un tema imprescindible cuando el diputado está en 
funciones y justamente está instituido para eso. No voy a hacer la defensa de los 
diputados que han estado imputados, procesados o acusados por la Justicia Federal 
porque creo que sus propias conductas los defienden; pero sí quiero decir que si en 
algún momento la institución del fuero está, es justamente para eso, cuando un diputado 
actúa por mandato del pueblo en la forma que lo hicieron, tiene que estar amparado aún 
por las malas interpretaciones de los jueces, que también existen. Esto no quiere decir 
que la institución del fuero sirva para otro tipo de cosas, lo que no debe servir, es para 
amparar el delito común o el delito público, esto ya es otra cosa; nosotros debemos 
defender permanentemente el derecho de los diputados a intervenir en este caos del 
Estado público y más cuando los diputados intervienen como han intervenido siempre 
de todos los sectores porque a veces, nos ha tocado con el sector oficialista o con otro 
sector del partido provincial, con los amigos compañeros del justicialismo estar, incluso, 
en un Bloque que no era de ninguno de nosotros, a última hora haciendo algún papelito 
para salvar situaciones de riesgo para la Provincia y así como lo hacíamos dentro de este 
Recinto, lo hacíamos también en la calle. 
 A los amigos, a los compañeros del FREPASO y a algunos compañeros del 
Movimiento Popular Neuquino que también estuvieron en el tema del puente, les tocó el 
puente y a algún otro le pudo haber tocado otro puente u otra calle pero en ningún 
momento voy a creer que un diputado de esta Casa haya incitado a la violencia... 
 

- Se retira el señor diputado Héctor Muñiz. 
 
 ... que ya instalada aumente, por el contrario, se trabajó justamente para que no 
hubiera violencia; creo que esto es lo que a los diputados les duele, a los diputados 
afectados por este tema, les duele que en uso de sus facultades, con la mejor de las 
voluntades, estén ahora con este problema. Claro está que estos son riesgos de la 
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profesión, lo tienen los médicos y lo tenemos nosotros que estamos en política. Esto no 
es hacer corporación pero los que sabemos cuál es el riesgo que corremos en todo este 
tema, tenemos que ser solidarios en estos casos. Corresponde hacerlo y aclararlo, a mí 
no me cabe la menor duda, diga lo que diga la Justicia, que todos los diputados que 
estuvieron en los conflictos laborales tratando de apagar incendios desde cualquier 
punto de vista, lo hicieron con la mejor buena voluntad. Nada más, señor presidente. 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Tiene la palabra la señora diputada Dalia Rosa Bravo. 
Sra. BRAVO (MPN).-  Gracias, señor presidente. Como integrante de la Comisión de 
Peticiones, Poderes y Reglamento de esta Honorable Cámara, no puedo dejar pasar una 
observación como la hecha con respecto al análisis... 

 
- Se retira el señor diputado Marcelo Enrique 

Piombo. 
 

- Reingresa el señor diputado Héctor Muñiz.  
 
 ... de los diplomas de los diputados que asumirán y no puedo dejar pasar esta 
observación, por cuanto creo que si un diputado hoy sirve, hoy votó leyes, hoy habló, 
hoy firmó, no creo que esta condición deba cambiar el día viernes y este 
cuestionamiento me lo hubiese hecho  si  hubiera  estado planteado como corresponde, a 
ver si tenía las capacidades para continuar siendo diputada. Por eso creo y quiero ser 
coherente con las cosas que he hecho dentro de esta Cámara y considero que los 
diputados que están en estos momentos en sus bancas, que van a continuar y que han 
sido cuestionados, hubiera sido responsabilidad nuestra haberlos sacado de ese lugar, no 
es el análisis de un diploma lo que nos cambia; por eso quiero reafirmar la postura de 
que estos diplomas fueron aprobados por unanimidad y hecho a conciencia, por lo 
menos, de parte mía, que es la forma en que me he conducido durante estos cuatro años. 
Llega ahora, para Dalia Bravo, el momento de cumplir la última parte de mi juramento, 
el momento en que se me demande por la labor cumplida; creo haberlo hecho con toda 
la honestidad con la que fui educada, he puesto de mí lo mejor... 
 

- Reingresa el señor diputado Rosa Argentino 
Urquiza. 

 
 ... para esta Honorable Cámara y para la población del Neuquén; he estudiado, he 
trabajado. Espero que la demanda no sea grande, sé que todas las cosas no estarán 
hechas de la mejor manera. Alguien me dijo en una ocasión que la política era una 
práctica sucia y desleal, yo me propuse en mi vida combatir desde adentro de la política 
esas prácticas desleales, es una tarea tremenda y ciclópea y sé que no lo he logrado y sé 
que hay cosas que hay que corregir pero esas cosas están dentro de cada hombre tratar 
de cambiarlas y creo que está en el convencimiento de los hombres transitar caminos 
más honestos y lograr para el total de la comunidad algo mejor.  
 Agradezco, señor presidente, en su persona y en la de quienes lo acompañan, al 
personal de la Casa las atenciones recibidas, al personal de los distintos Bloques, al 
Bloque del Movimiento Popular Neuquino que tan lealmente nos atendió y a los señores 
diputados agradezco la experiencia transmitida en todo el trabajo en Sala de Comisiones 
y dentro de este Recinto y, ojalá, sigamos transitando en estos caminos políticos y 
volvamos a encontrarnos muy pronto. Muchas gracias. 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Tiene la palabra la señora diputada Nelia Aida Cortes. 
 

- Se retira el señor diputado Carlos Antonio 
Asaad. 

 
Sra. CORTES (MPN).- Señor presidente, hoy es nuestra última sesión como diputados 
de este gobierno del Movimiento Popular Neuquino, entonces, con la emoción propia de 
tal circunstancia yo también he querido expresar mi pensamiento; yo siempre he dicho 
que he tomado esta diputación como un premio que me dio la vida, he formado parte de 
la primera Cámara pluripartidaria. Esto ha resultado difícil, muy difícil; hubo consensos, 



Honorable Legislatura del Neuquén 
Dirección de Diario de Sesiones 

 

e-mail: diariosesiones@legislaturaneuquen.gov.ar 

hubo disensos pero hoy esto ya termina y mirando hacia atrás creo, honestamente, que 
cada uno ha querido trabajar de la mejor manera por el bien de la Provincia del Neuquén 
y su gente, a través de distintos enfoques. Esto quiere decir, entonces, que pasado esto 
en lo personal yo aseguro a mis compañeros, a los señores diputados que les reservo un 
lugar muy especial en mi respeto. Particularmente no me voy del todo conforme, yo sé 
que he cumplido al pie de la letra con mi juramento; no me voy del todo conforme... 
 

- Reingresan los señores diputados Marcelo 
Enrique Piombo y Carlos Antonio Asaad. 

 
 ... porque pude haber hecho cosas que no hice pero he trabajado con honestidad y 
honradez y he trabajado -como le dije en mi juramento- por los que menos tienen, este 
es un trabajo anónimo, así lo he hecho y me voy con la tranquilidad que he defendido 
las cosas en las que he creído y, bueno, ahora volvemos al lugar de donde vinimos, a las 
calles de nuestra ciudad, a convivir con la vida de nuestro barrio y esto es así, mandato 
cumplido.  
 Entonces, señor presidente, llegó la hora de mis agradecimientos: a las autoridades 
de la Honorable Cámara, a todos los funcionarios mi agradecimiento porque me han 
bancado todas mis protestas y al personal de esta Cámara mi mayor reconocimiento, mi 
afectuoso saludo porque he compartido durante muchos años, muchas horas de mi vida 
con ellos y les reservo ya que están muy incorporados en mi sentimiento, en especial a 
los taquígrafos, lugar en el que he vivido las horas laborales más hermosas de mi vida. 
Señor presidente, no puedo dejar pasar este momento para expresar un homenaje muy 
especial; es el homenaje de mi reconocimiento, de mi afecto y de mi respeto a un 
hombre, a mi querido gobernador don Felipe Sapag que hoy culmina su quinto y último 
mandato. Quiero expresarle mi reconocimiento a ese hombre que ha brindado más de la 
mitad de su vida a trabajar por Neuquén y su gente, a ese hombre que ha trabajado 
tanto, con tanta capacidad y garra, aún en los momentos más difíciles y con más fuerza 
después de los duros hachazos que le asestó la vida; mi admiración y mi respeto porque 
a pesar del alto cargo al que ha asumido por quinta vez, eso no ha permitido que se 
desprenda de su tremenda capacidad de humildad, a ese hombre a quien respeto porque 
ha brindado de sí todo lo que él ha podido, él sabe cuántos puntos calza, sabe que se lo 
valora y se lo admira dentro de la Provincia y fuera de ella y me atrevo a decir fuera del 
país, pero esa circunstancia no hace que se desprenda tampoco de su serena grandeza. 
Deseo para él, entonces, que el Señor le permita vivir serenos días junto a su familia, 
junto a su esposa porque su lucha ha sido grande; no sé todavía si él continuará 
trabajando en el escenario político de la Provincia pero si él así lo hiciera, sin ninguna 
duda que yo estaré trabajando junto a él. Gracias, señor presidente. 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Tiene la palabra el señor diputado Eduardo Luis Fuentes. 
Sr. FUENTES (FREPASO).- Gracias, señor presidente. Lamentablemente, debo 
sumarme a esta sensación de ofensa que vive nuestro Bloque y quiero hacer unas 
aclaraciones porque se ha manifestado o se han querido interpretar las razones por las 
cuales se viven; entiendo desde mi  persona  que  se ha  incurrido  en este espacio -
cuando el diputado Gschwind hizo mención concreta al pliego del presidente de nuestra 
bancada- en un ejercicio que habla y pone un manto, hasta diría de amenaza del 
ejercicio del Poder; expresa: fui tentado, tenía posiblemente, sumaba voluntades, me 
acompañaban votos. Esa es una de las cosas que molestan, esa sensación de velada 
amenaza sobre una situación, hay un manto muy grande posteriormente de hipocresía y 
de falsa modestia cuando un reconocimiento de su bonomía, de su condición de persona 
considera que no hizo uso de ese poder, perdonando, perdonándole la vida como decía a 
nuestro presidente de bancada. Además es impertinente el momento, no correspondía 
que acá fuera planteado en esos términos porque estas cosas se hacen por convicción; 
son temas trascendentes, se trata de un legislador que representará a la Provincia del 
Neuquén y a sus habitantes durante cuatro años. Estos temas se plantean con 
convicción, sino no se plantean. Hubiéramos estado dispuestos a dar el debate de un 
planteo por convicción pero no podemos más que estar agraviados...  
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- Se retira el señor diputado Marcelo Humberto 
Berenguer. 

 
 ... cuando se hacen planteos de esta naturaleza. En lo personal, me siento un poco 
decepcionado porque no esperaba una actitud así y me reservo el derecho de considerar 
que el diputado en algún momento revea su medida; vamos a trabajar un tiempo largo 
en este Recinto juntos.  
 Con respecto al momento que deberíamos haber vivido y transitado hoy, quiero hacer 
mi reconocimiento a las autoridades de esta Honorable Cámara y a su personal, como 
así también al conjunto de los legisladores; yo fui el último en ingresar y me he sentido 
siempre trabajando entre pares y muy bien atendido... 
 

- Se retiran los señores diputados Dalia Rosa 
Bravo y Horacio Eduardo Forni. 

 
 ... desde mi inexperiencia. Al conjunto de las autoridades y a los demás compañeros 
trabajadores de la Honorable Cámara, mi reconocimiento por esas razones. 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Tiene la palabra el señor diputado Miguel Angel Cavallo. 
Sr. CAVALLO (MPN).- Señor presidente, señores diputados, alguien una vez me dijo: 
yo prefiero escribir y no hablar porque escribir me permite reflexionar, me permite 
corregir y que después el que lo lea tenga la síntesis...  
 

- Reingresa el señor diputado Marcelo Humberto 
Berenguer. 

 
 ... de lo que realmente yo estoy pensando, qué quiere decir; es cierto eso que también 
decía que la palabra suelta no tiene vuelta y creo que hoy el diputado se equivocó. Yo 
me solidarizo con el señor diputado Raúl Esteban Radonich, puede ser que reflexione, 
que reflexione sobre esto porque tenemos que decir que los señores diputados son los 
representantes del pueblo en esta Honorable Cámara, legítimamente representamos al 
pueblo y entonces el pueblo es una cuestión no común; no todos son iguales, es 
heterogéneo, hasta nuestro pueblo neuquino tiene distintas idiosincrasias, distintas 
formas de pensar, de vivir, de actuar y cuando uno actúa en política surge, quizá, como 
una radiografía muy potente la esencia del ser humano y en política vemos mucho más 
la esencia de los seres humanos que en la vida cotidiana. Nosotros podemos tener gente 
conocida en la actividad privada, como vecinos, como socios de un club, comercial o 
familiarmente pero seguramente es en la política, cuando...  
 

- Reingresa la señora diputada Dalia Rosa 
Bravo.  

  
 ... se actúa cotidianamente y durante un período como el nuestro donde logramos 
vislumbrar mucho más allá de lo que se muestra porque la política nos permite 
profundizar quizá, hasta sobre el alma. Entonces, estos pliegos que hoy vamos a 
aprobar, espero que los nuevos diputados, conjuntamente con los diputados que repiten, 
tengan una gestión mejor que la nuestra y lo digo con pleno convencimiento y si alguno 
de los diputados vinieron acá porque consideraron que es un trabajo, si algunos 
diputados vinieron acá y creen que se van por la puerta grande y están orgullosos de su 
gestión, yo los felicito porque yo no me siento así.    
 En primer lugar, le quiero pedir disculpas a todos los señores diputados porque quizá, 
en algún momento, los ofendí o se sintieron ofendidos, les quiero pedir disculpas porque 
tal vez pretendían de este diputado algo más y no lo logré. Yo vine a esta Honorable 
Cámara con muchas esperanzas y -como decía recién mi compañera- acompañando al 
gran líder de la Provincia del Neuquén y de la Patagonia que es don Felipe Sapag; venía 
con el compromiso político de llevar adelante las cuestiones que él nos estaba 
planteando. La mayoría de las cosas las hemos logrado y lo hemos acompañado pero 
hay muchas que han sido importantes para esta Provincia, que han sido determinantes y 
que esta Honorable Cámara no acompañó y muchas cosas que, quizá, se podrían haber 
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hecho, justamente, como se pensaba, se creía o estábamos convencidos que no íbamos a 
tener el apoyo de la Honorable Legislatura, no se hicieron. Esta es una realidad que 
también quiero expresarla porque me parece que no sería justo decir que todo ha sido 
hermoso, bello y que nos entendimos perfectamente, más allá de las adversidades, 
porque la política también hoy sigue siendo esto, sigue siendo ofensas, sigue siendo 
ofensas personales, sigue siendo zancadillas,...  
 

- Se retira el señor diputado Marcelo Enrique 
Piombo. 

 
 ... sigue siendo no cumplir con la palabra, no cumplir con los convenios. Me llevo la 
rica experiencia de haber vivido todo esto y, como digo, prácticamente desde los 
dieciséis años mi vida ha sido con una actitud militante. No quiero tampoco dejar esta 
etapa y guardarla para mí solo sino que quisiera trasmitirla a mucha gente, también por 
un respeto a mi familia y por respeto a los compañeros que el otro día le rendimos un 
homenaje, también por respeto a la gente que nos votó; a la gente que confió y que le 
dio, en el caso particular, al Movimiento Popular Neuquino, uno de los porcentajes más 
altos que ha tenido en cualquier elección, donde logramos superar el cincuenta por 
ciento en esta lista que encabecé. No me voy amargado, no  me  voy  triste pero 
tampoco me voy satisfecho; creo que pude haber rendido mucho más. Por eso también 
le agradezco a todos, a todos sin excepción, a toda la Cámara las experiencias recibidas 
porque quiero seguir luchando y peleando políticamente y esto me ha servido mucho. 
Muchas gracias a todos. 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Tiene la palabra la señora diputada Hayde Teresa Savrón. 
Sra. SAVRON (MPN).- Señor presidente, yo diría queridísimos compañeros, todos 
estamos en silencio y escuchando a cada uno de nuestros compañeros porque aquí se 
trasunta en esta última sesión una sinceridad, una valoración del trayecto en las 
relaciones que se ha mantenido una experiencia vivida en estos cuatro años y, bueno, a 
mí me hubiera gustado que quizá de la misma manera cuando hicimos nuestro comienzo 
hubiéramos volcado con sinceridad muchos de los aspectos que hoy hablamos como 
para abrirnos más fluidamente con conocimientos y permitirnos haber consensuado con 
mayor respeto. 
 

- Se retira el señor diputado Levi Isaac 
Liscovsky. 

 
 ... Las pocas palabras que voy a decir, son para expresarles a los compañeros que 
pertenecen al Bloque del FREPASO que no significa que el diputado Manuel Gschwind 
necesite quien lo defienda porque ustedes saben, es bien conocido, que él tiene su propia 
personalidad. Pero yo reitero, creo que las palabras del compañero no han sido bien 
interpretadas, de ninguna manera el diputado Gschwind ha valorado la acción que tuvo 
o que tuvimos esa noche tan desgraciada cuando en realidad creo que habremos cinco o 
seis diputados que ante la situación tan peligrosa para la vida de esos seres que estaban 
reclamando, existía, yo diría que fuimos sólo cinco, lamentablemente, pero que de 
ninguna manera el diputado Gschwind en ningún momento nos ha hecho sentir mal ni a 
nosotros -que pertenecemos a su mismo sector o a su mismo Bloque- ni tampoco tiene 
la intención de hacerlo con los compañeros del Bloque del FREPASO, por esa acción 
invalorable que cumplimos, porque por suerte no tuvimos que lamentar ninguna Teresa 
Rodríguez en ninguno de los dos puentes. Por lo tanto, reitero que sean analizadas las 
expresiones que ha dicho el diputado Manuel María Ramón Gschwind y yo las entiendo 
porque cada palabra tiene su significado y cada uno de nosotros las puede haber 
recepcionado en la mente con distinta interpretación. Voy a poner en la balanza lo que 
nuestro sector y estos nueve diputados sufrimos interiormente en el alma lo sucedido en 
esa noche... 
 

- Reingresa el señor diputado Levi Isaac 
Liscovsky. 
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 ... que se valoró la aceptación o no de los fueros del diputado que me ha acompañado 
al lado de mi banca  y al que todos ustedes conocen, Héctor Muñiz, cuando 
lamentablemente, por un juicio por calumnias e injurias fue retirado de esta 
representación de su jurisdicción o de su...   

 
- Se retira el señor diputado Miguel Angel 

Cavallo. 
 
 ... pueblo, comparándolo con la situación de otro diputado, con otro tipo de delito 
que yo espero y quiero que quede manifiesto en el Diario de Sesiones para que no se 
incurra más en un error de semejante naturaleza, porque allí en esa actitud, sí se 
aprovecharon de las circunstancias. Por esta misma razón quiero, les ruego y les 
solicito, por la excelente relación que hemos mantenido con los diputados que se han 
sentido afectados y que hemos producido en conjunto leyes tan importantes para la 
sociedad a la cual hemos contribuido con toda nuestra mejor disposición y con todo 
nuestro mejor afecto, que valoren nuevamente y sepan interpretar al diputado Manuel 
Gschwind. Quiero disculpar al diputado Eduardo Fuentes, porque no era él quien 
ocupaba esta banca en ese entonces pero ante el insistente reclamo de la Justicia esa 
noche que yo le pedía a mi compañero diputado de la misma localidad -y lo voy a 
nombrar, al diputado Braicovich- que simplemente como representante del pueblo diera 
el ejemplo y se presentara a la Justicia. Recibí de parte del presidente -en ese momento- 
del Bloque del FREPASO, no una réplica pero directamente una alusión a que como no 
era pertinente lo que yo estaba invocando que no hablara; entonces les pido y lo traigo a 
colación porque si vamos a hablar de decepción, si vamos a hablar de intolerancia, si 
vamos a hablar de distintos argumentos, bueno, tendríamos un libro cada uno de 
nosotros. Simplemente quiero que quede acá entre los integrantes y especialmente los 
diputados  que se han sentido aludidos, que reconsideren y vuelvan a escuchar las 
palabras que manifestó el señor diputado y compañero Manuel Gschwind por conocer 
cómo es su estilo pero en el fondo de su corazón tiene un alma que creo que sobresale 
más allá de lo que es el tamaño de su cuerpo y después de estar trabajando cuatro años 
muy estrechamente, hemos tenido discusiones y rabietas. 
 

- Risas. 
 
 ... Señores integrantes de esta Honorable Cámara, solicito que en base a lo que ha 
solicitado el presidente del Bloque Justicialista que practiquemos sobre todo la 
tolerancia, lo felicito por este término porque creo que si solamente pusiéramos en 
práctica esa palabrita, todos podríamos convivir en una forma más armoniosa y más 
feliz. Nada más, señor presidente. 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Tiene la palabra la señora diputada Beatriz Nilda Etman. 
Sra. ETMAN (MPN).- Gracias, señor presidente, voy a tratar de ser breve,... 
 

- La señora diputada Gloria Beatriz Sifuentes 
pronuncia palabras que no se alcanzan a 
percibir. 

 
 ... yo soy en general breve. Me quiero solidarizar con los compañeros que se han 
sentido agredidos y después quiero hacer un agradecimiento. Estoy en esta banca y 
termino esta gestión gracias a mi pueblo, a Piedra del Aguila, por el que tantas veces 
insistí y peleé y si tengo que hacer una reflexión de mi gestión, tengo que decir que hice 
lo humanamente posible para que mi región y mi zona pudiera, no solamente desde la 
Legislatura, buscar un nueva visión para el futuro. Considero que mis compañeros me 
enseñaron mucho, los compañeros diputados quiero decir; yo vine a esta Legislatura sin 
haber tenido nunca una participación directa en un cargo, ni ejecutivo ni legislativo, y 
tengo que resaltar también que veinticinco años de militancia en mi partido, vine por el 
Movimiento Popular Neuquino al cual le estoy agradecida pero principalmente a mi 
gente de Piedra del Aguila y a las enseñanzas que me dejó mi difunto esposo que era un 
político, que militó toda la vida en esta Provincia. Entonces, tengo que hacer un 
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reconocimiento también junto con la gente de mi pueblo que nuevamente me dio la 
oportunidad para cuatro años más. 
 Quiero agradecer a toda la gente de la Cámara que me ayudó humildemente a 
transitar por estos caminos legislativos que me fueron muy difíciles y, bueno, le 
agradezco a todos los compañeros que me tuvieron paciencia en las Comisiones, que me 
vieron correr todo el tiempo y algunas veces escaparme de algunos lugares pero les 
agradezco infinitamente a todos, a Dios y a mi pueblo de Piedra del Aguila por sobre 
todas las cosas. Gracias. 
 

- Reingresa el señor diputado Miguel Angel 
Cavallo. 

 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Tiene la palabra el señor diputado Alberto Diego Moreno. 
Sr. MORENO (MPN).- Señor presidente, señores diputados, personal permanente de la 
Legislatura y personal político: muchas gracias. Creo que eso define los cuatro años de 
trabajo que tuvimos y realmente creo que colaboramos todos para esta continuidad. 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Tiene la palabra el señor diputado Marcelo Humberto 
Berenguer. 
Sr. BERENGUER (MPN).- Señor presidente, señores diputados, yo creía que los 
discursos iban a ser distintos. 
 Me gusta vivir feliz y quisiera que todos los habitantes también lo sean; las acciones 
que uno emprende cuando se mete en política, creo que las hace dejando de lado 
muchas cosas y las hace para la gente. Entonces, soy un agradecido, agradecido de 
poder haber tenido esta oportunidad, de haber podido trabajar, de haberme 
enriquecido... 
 

- Risas. 
 
 ... con algo que yo no conocía y que realmente es muy importante; este trabajo aquí 
tiene una dimensión que cuando uno está afuera y cuando aspira a una banca ni se le 
ocurre que va a ser así. 
 Quiero también pedir disculpas si a alguien ofendí o alguna acción mía fue en 
detrimento de alguien, profundas disculpas, no fue el sentido definitivo, eran coyunturas 
que seguramente con más experiencia uno no las volvería a realizar. No me llevo 
ningún rencor de nadie ni para nadie.  
 Yo sí estoy orgulloso y satisfecho de lo que pude hacer; seguramente todos podemos 
hacer más y les agradezco a todos haberme aguantado, haber compartido; creo que la 
Honorable Cámara, a pesar de las diferencias tiene un personal que hace que funcione 
porque esto 
-como decía un diputado hoy- que es la quinta vez que aceptamos pliegos de diputados, 
también implica que esta Provincia tiene un capital y una Legislatura que debe ser la 
más austera del país y que funciona, funciona con sus taquígrafos, con su Sala de 
Comisiones, con el personal administrativo y con el resto del personal que quizás uno 
no lo ve pero existe y todos los días se prenden las luces y la Cámara está abierta. 
 Como último mensaje, yo quisiera pedirles que al haber tenido la oportunidad de 
haberse enriquecido con el conocimiento, por haber sido diputado, no se borre ninguno 
porque, ya sea desde estos puestos o del trabajo de hormiga, en cualquier institución 
contribuimos a que la gente viva mejor. 
 A usted, señor presidente, especialmente también le agradezco los esfuerzos que ha 
hecho, no fueron épocas fáciles, a sus colaboradores también y bueno: gracias a todos. 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Tiene la palabra el señor diputado Roberto Bascur. 
Sr. BASCUR (MPN).- Gracias, señor presidente. Desde muy pequeño empecé la 
actividad política en el Movimiento Popular Neuquino y seguiré; creo que es una de las 
actividades más nobles del mundo y que, lamentablemente, por las actitudes de algunos 
de nosotros, de muchos de nosotros -por ahí- no ha sabido o la sociedad no ha 
interpretado qué importante es trabajar como en algún momento lo hice desde la 
militancia en mi partido, desde muy pequeño aprendiendo de hombres importantes de la 
política neuquina, como José Sapag, un hombre muy importante de mi pueblo que me 
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enseñó, me contempló, bajó mis decibeles en más de una oportunidad, ya fallecido hace 
tiempo. Aunque parezca mentira, respeto profundamente a Felipe Sapag, uno de los 
fundadores de mi partido, que lamentablemente, porque lo que yo aspiraba 
ideológicamente dentro de mi partido, aparte de las tres banderas maravillosas que 
defendimos toda la vida y como hombre del interior veía -por desgracia- la 
concentración del poder y la concentración humana en Neuquén capital. También quiero 
agradecer profundamente a un hombre joven  que va a asumir en un par de horas por 
cuatro años la gobernación del Neuquén, donde habría una opción para la gente del 
interior, creía que nuevamente nos iban a mentir a la gente del interior y gracias a Dios 
y gracias a la fortaleza ideológica de la línea blanca que hoy represento dentro del 
marco de mi partido, vi que se iban en la primera etapa o en la primer gestión que yo 
participé en esta Honorable Cámara, vi que estaba más cerca el poder y las posibilidades 
de crecimiento del interior para ir equilibrando estas situaciones o estos privilegios que 
tiene la gran capital, como tiene la gran capital nacional en detrimento del interior de las 
provincias, a pesar de que nosotros estamos nada más que a ciento diez kilómetros de la 
gran capital. 
 Yo soy un hombre formado laboralmente en los Poderes Ejecutivos de un municipio, 
por eso capaz que a veces estuve monotemático hablando de Cutral Có y Plaza Huincul, 
de sus posibilidades o imposibilidad de crecimiento pero también hablando de la 
actividad municipal, todos o casi todos esbozan que es la célula o el primer escalón de 
la democracia. Lamentablemente, por mucho tiempo esto no ocurrió y hoy veo con una 
tremenda satisfacción que algo de lo que aquí dijimos en estas dos gestiones, ha ido 
prendiendo y ya los intendentes no son la sirvienta del pueblo. 
 Quiero agradecer profundamente a todos mis compañeros del Movimiento Popular 
Neuquino, agradecer la paciencia que me han tenido que -por ahí- creo que me he ido 
moderando un poco; pero a veces, cuando las cosas no se logran resolver en el tiempo 
que necesita la gente o que necesitaba y que siguen necesitando nuestros pueblos, 
reaccionaba por desgracia bastante mal. Entendí y voy a seguir en ese derrotero, que yo 
era un nexo entre el que tenía el poder para llevar y delegarlo en los lugares que me 
habían elegido y que me eligieron como son -vuelvo a repetir- Cutral Có y Plaza 
Huincul. 
 Quiero agradecer también profundamente al señor presidente que también 
compartimos  en algún momento, por el año ’73, siendo muy jóvenes los dos, él como 
presidente del Concejo y yo como secretario de Servicios Públicos de la comuna de 
Cutral Có; más de una vez creo que hasta estuve grosero con él, quiero agradecerle y 
pedirles disculpas porque simplemente me anida el interés y la necesidad que tiene la 
gente que yo represento como la representa usted; agradecerle también a los 
compañeros, al otro sector en todo caso del Movimiento Popular Neuquino, que alguna 
vez me ayudaron o acercaron las posibilidades para ir logrando cosas en las necesidades 
imperiosas que tenían los habitantes de las comunidades de las que siempre hablo. 
Quiero agradecer profundamente a los empleados de mi Bloque, de mi sector, que han 
aguantado también una tremenda presión por la dinámica que le imponíamos con otra 
compañera del lugar que actuábamos en la mayoría de las actividades juntos, una 
tremenda presión por la cantidad de horas que, por ahí, no se valoran; agradecerles a los 
pocos, por desgracia, asesores que hemos tenido; agradecer a los otros Bloques que 
componen esta Honorable Cámara. Esto ya lo he dicho otras veces, tenía la sensación 
que veinticinco diputados, nosotros quince, el resto diez, dejábamos debatir hasta que 
nos convenía y en algún momento cerrábamos la lista de oradores y ganábamos quince a 
diez. Cuando empecé a entender, a partir de la proporcionalidad de esta Honorable 
Cámara, me siento orgulloso de haber participado en esta posibilidad que se le dio a la 
sociedad neuquina, que se le dieron a los partidos políticos que hoy haya una alta 
competencia política dentro de la Provincia del Neuquén que habito y en donde nací. 
 A veces uno, los primeros días después de perder o ganar una elección tiene sus 
matices, y capaz que en caliente hace análisis que con el tiempo se va dando cuenta que 
el pueblo es el que manda. Quiero agradecer a todas las personas que actúan en esta 
Honorable Cámara, como dijo el presidente del Bloque, el compañero Marcelo, es una 
de las Cámaras -por suerte he recorrido muchas Cámaras del país- más austeras del país, 
realmente son valiosísimos, más de una vez cuando uno por otros compromisos no 
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podía hacer, la gente de Sala de Comisiones se encargaba de buscar la forma para lograr 
firmas y avanzar en temas que, por ahí, por estar en dos o tres Comisiones no se podía 
lograr y decirles que me voy feliz de compartir esta Honorable Cámara. Los diputados 
de esta Honorable Cámara en general han descollado, han interpretado porque he estado 
en momentos muy críticos frente a la Policía nacional o a la Gendarmería, en 
situaciones muy difíciles donde nos usaban de escudo al resto de los vecinos para 
avanzar sobre la Gendarmería y ocupar posiciones que la gente creía legítimas y -vuelvo 
a reiterar- no tengo ningún encono con nadie, no tengo odios ni rencores y también decir 
que, aunque parezca mentira, no tengo encono ni odios y respeto profundamente a 
Felipe Sapag; uno de los fundadores de mi partido con el que, evidentemente, pensamos 
distinto y esto es lo valioso porque más de una vez nos juntamos ya que el 
traspasamiento generacional tiene que ser dinámico, en aquellos tiempos de juventud y 
en todo caso la gente o los jóvenes que fueron creciendo van tomando postas, que es lo 
que les indica, en todo caso, su formación y lo que indica qué necesidad tiene o qué 
relación tiene con la gente. Agradecer en general a todos, creo que hemos cumplido con 
muchos de los temas que trajimos a esta Honorable Cámara; el único sinsabor es ver la 
sociedad del centro de la Provincia que tenía un monocultivo; esperemos que con el 
tiempo y con estas políticas austeras, de bajar el gasto público, van a ser años muy 
difíciles los próximos, de este monocultivo que nos criticó tantas veces al Movimiento 
Popular Neuquino en su conjunto la oposición, que nosotros habíamos tomado como 
actividad laboral al Estado y capaz que parte de eso tienen razón pero esperemos que 
con la sabiduría de todos los neuquinos, como dijo el diputado Amílcar Sánchez, 
aprendamos a entendernos,... 
 

- Reingresa el señor diputado Marcelo Enrique 
Piombo. 

 
 ... aprendamos a aguantarnos, logremos en el corto plazo la transformación de la 
Provincia que todos queremos. Nada más que agradecimientos a todos, a los técnicos 
que nos ayudaron, a técnicos y amigos de Cutral Có, profesionales del Derecho e 
ingenieros, que más de una vez me ayudaron a mejorar la situación de algunos 
proyectos y decir que me siento muy orgulloso que tengamos la Cámara proporcional, la 
autarquía del Poder Judicial, no llegamos a concretar la autarquía del Tribunal de 
Cuentas por lo cual trabajé mucho y no se logró consenso porque audita más de mil 
doscientos millones de pesos por año y, por ahí, tiene una dependencia con el poder 
político. Muchísimas gracias. 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Tiene la palabra la señora diputada Gloria Beatriz 
Sifuentes. 
Sra. SIFUENTES (MPN).- Señor presidente, Honorable Cámara, voy a tomar una 
palabra mencionada por el compañero y presidente de nuestro Bloque, Marcelo 
Humberto Berenguer, la palabra agradecimiento; me hizo recordar lo que mi madre 
siempre me decía, que siempre en la vida había que ser agradecida y creo que fueron  
pasos fundamentales en la vida política mía. Por eso, en primer lugar, quiero 
agradecerle al partido, a las estructuras de mi partido, a la Seccional, a la Junta de 
Gobierno, a la Convención, a los centros de distritos, a esos militantes que golpean 
puertas todos los días, que juntan los votos y nos permite a nosotros llegar a estas 
bancas, a esos militantes que permanentemente hacen llegar las propuestas de los 
partidos políticos y en caso muy particular de nuestra gente, a ellos mi agradecimiento 
por haberme permitido llegar a esta Honorable Legislatura el 6 de abril, no 
reemplazando a un compañero por una desgracia; porque los compañeros no se 
reemplazan sino que vine a ocupar un espacio dejado por otro compañero, que fue el 
diputado Alberto Plantey, a quien en estas palabras, también le rindo un homenaje 
porque después mi partido me premió en ir en una lista de diputados; en segundo lugar, 
en política con don Felipe Sapag; también mi agradecimiento a ese gran hombre  que 
supo valorar en mí el trabajo de militante de barrio y el trabajo de militante como mujer, 
a todos ellos mi reconocimiento y que estos cuatro años, casi cinco, para mí fueron 
momentos de luchas, de luchas permanentes, de encontrarle solución a cada uno de los 
que nos venían a decir a esta Honorable Cámara buscando de una manera u otra que le 
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solucionáramos alguna situación en particular o que fuéramos los portavoces de algunos 
proyectos que a esta Casa giraban. Convencida de que nosotros éramos intermediarios 
de todas estas cosas, trabajé, traté de cumplir de una manera o de otra, defendiendo de 
una manera o de otra este proyecto de gobierno que hoy finalizamos en este Recinto 
pero que el 10 de diciembre haremos entrega a otros compañeros que seguramente 
también, como la lucha mía o como la lucha de otros compañeros, podrán ingresar a 
representar a la Provincia del Neuquén. 
 Quiero hacer extensivo este agradecimiento a todos los compañeros y amigos de la 
Casa, de este Poder Legislativo que con el acompañamiento a nosotros... 
 

- Se retiran los señores diputados Eduardo 
Rodolfo Dailoff y Dominga Di Pietro. 

 
 ... se van contagiando y que es importante este contagio de trabajar por la vida y por 
la democracia de esta Provincia y del país entero, porque los trabajadores legislativos 
hemos buscado espacio no sólo en el Movimiento Popular Neuquino sino en otros 
partidos políticos de venir a cubrir lugares a esta Honorable Cámara, eso es importante 
de que quienes conviven con nosotros en una tarea legislativa se contagian; y que no 
vean a los políticos como algunos dicen que es lo peor sino que es lo mejor y que en la 
balanza hay cosas positivas y cosas negativas y que las cosas positivas tratemos de 
mejorarlas y las negativas las tratemos de sepultar. Por eso, vuelvo a repetir, mi 
agradecimiento al Movimiento Popular Neuquino, a sus mujeres que con su lucha nos 
permitieron extender esta lucha a otros partidos políticos para que apenas asumimos, en 
marzo, tuviéramos esta famosa Ley, mal llamada de Cupos, pero que era lo mínimo que 
estábamos pidiendo durante muchísimos años de trabajo las mujeres de la Provincia del 
Neuquén y nos vamos -las mujeres que hoy dejamos esta Legislatura- con el deber 
cumplido y seguramente tantas otras leyes que hacen a la vida social y política exclusiva 
de las mujeres. Por eso mi agradecimiento a mis amigos y compañeros del Bloque, del 
Bloque en conjunto, porque creo que estamos terminando un mandato y ya no nos cabe 
hablar ni de líneas ni de colores ni de nada; las etapas de las internas dentro de mi 
partido pasaron y, seguramente, vamos a hablar de ellas en las próximas elecciones pero 
por ahora somos todos del Movimiento Popular Neuquino. Les auguro a las autoridades 
que asumirán el 10 de diciembre lo mejor, estamos todos dispuestos a colaborar y ahí es 
donde apunta, a que si le va bien a este gobierno, le va a ir bien a todos los ciudadanos 
de la Provincia del Neuquén; por eso, lo mejor para ellos, lo mejor para quienes 
dejamos las bancas de diputados y en el lugar que nos encontremos, recordar lo más 
positivo que hemos logrado en estos cuatro años de haber trabajado y convivido juntos. 
Muchísimas gracias a usted, señor presidente, y a sus colaboradores por todas las 
molestias que seguramente le habremos ocasionado. Muchas gracias. 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Tiene la palabra el señor diputado Roberto Andrés 
Sánchez Diego. 
 

- Se retira el señor diputado Carlos José Basso. 
 
Sr. SANCHEZ DIEGO (MPN).- Gracias, señor presidente. Es bien breve, solamente me 
cabe una sola palabra para todos de agradecimiento porque realmente en estos cuatro 
años, mi primera experiencia política fuerte, en esta Honorable Cámara pluralista, fue 
con muchas discusiones. Un agradecimiento personal a todos los compañeros de Bloque 
del Movimiento Popular Neuquino, y a los demás Bloques y a todos los compañeros 
que nos acompañaron en este subbloque o sublíneas o Bloque blanco, como lo 
denominamos nosotros. Un agradecimiento -esto ya es personal y muy especial- a mi 
familia, en especial a mi mujer y a mis hijos que me aguantaron cuatro años. Nada más. 
 

- Reingresa el señor diputado Eduardo Rodolfo 
Dailoff. 
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Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Honorable Cámara, yo voy a poner a consideración de 
ustedes la aprobación del Despacho de Comisión en el cual la Comisión de Peticiones, 
Poderes y Reglamento aprueba los diplomas presentados de los diputados electos. 
 

- Resulta aprobado por unanimidad. 
 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- Antes de terminar yo quería expresarles a ustedes algunos 
conceptos. Realmente me he sentido mal este último momento porque se ha creado una 
situación, digamos, enojosa; realmente creo que no buscada por nadie con la gente del 
Bloque del FREPASO. Quiero entender que se lo ha interpretado mal al diputado 
Manuel María Ramón Gschwind, no quiero hacer una defensa del diputado pero creo 
que no cabría en la despedida de una gestión buscar un agravio, cuando ya es la última 
sesión y no hay posibilidades de negociar o de lo que fuere; me parece que no tiene un 
sustento, andaba buscando determinadas cosas. Creo que todo pasa por un malentendido 
y yo le pido fundamentalmente a la gente del FREPASO que no lo tome así, en este 
momento que en nos estamos despidiendo de la Honorable Cámara, yo lo tomo como un 
momento lindo, me siento grato, reconfortado porque hemos terminado un período de 
cuatro años de vida democrática... 

 
- Reingresa la señora diputada Dominga Di 

Pietro. 
 
 ... mal o bien, con o sin dificultades, con momentos muy difíciles, otros momentos 
nos fue un poco mejor; pero hemos cumplido una etapa dentro de la historia del 
Neuquén. 
 Sé que todos han puesto de sí su capacidad, su mejor empeño, su mejor entusiasmo 
por hacer las cosas de la mejor manera posible, si esto no resultó, seguramente no ha 
sido porque nadie le ha mezquinado nada sino quizá no alcanzó el mejor esfuerzo, quizá 
las situaciones eran tan difíciles, que no alcanzó nuestra capacidad de resolverlo pero yo 
creo que todos han adoptado en forma honesta al poner toda su capacidad al servicio del 
pueblo del Neuquén ocupando su cargo como diputados.  
 Yo les agradezco a todos el haberme aguantado como presidente, muchas veces no 
he participado en discusiones porque traté de mantenerme neutral en las discusiones, a 
los efectos de que como me tocaba dirigir el debate, trataba de ser lo más ecuánime 
posible y no tomar desde aquí partido por una postura o por otra, será una posición 
equivocada o correcta, no sé, por lo menos es la posición que a mí me surgió de ser así. 
Yo le agradezco también a la gente que colaboró conmigo. No hice grandes 
innovaciones en la parte legislativa, me incliné por gente de carrera de la Honorable 
Cámara por indicaciones de ex legisladores tenía muy buena opinión de ellos; en la 
parte administrativa traje gente de mi confianza pero, bueno, agradezco a todo el 
personal de la Honorable Cámara, sé que la Cámara depende en mucho del trabajo 
diario, como lo han reconocido todos ustedes, de estos trabajadores legislativos que 
muchas veces ni los tenemos en cuenta y son los pequeños motores que hacen que esta 
Casa funcione. Como dije antes, me voy contento, me voy satisfecho de haber logrado 
cumplir un objetivo que era pasar estos cuatro años tratando de cumplir un programa de 
gobierno; la gente dirá si fue malo o si fue bueno; por lo menos, lo hice en forma 
desinteresada y con toda mi capacidad y mi entusiasmo. Así que les agradezco 
nuevamente a todos. 
 Les recuerdo que esta noche los invito a cenar a todos los diputados, no quiero que 
falte nadie, a las veintiuna y treinta horas en la Residencia de la Costa, quiero que me 
acompañen, por lo menos en la última cena.  
 

- Risas. 
 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).-  Muchas gracias a todos.  
Sr. SANCHEZ (PJ).- ¿Me permite, señor presidente? 
Sr. PRESIDENTE (Corradi).-  Sí. 
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Sr. SANCHEZ (PJ).- Despidamos a la Honorable Cámara en esta última sesión con un 
aplauso.  
Sr. PRESIDENTE (Corradi).- No habiendo más asuntos a tratar, se levanta la sesión. 

 
- Aplausos. 

 
- Es la hora 18,19’. 
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